
Stavki, 
za kterih voljo veleslavno c. k. namestništvo ni 

dovolilo igrati glediščne igre „Samo". 
G l e d i š č e v domačem jeziku je nam Slovencem skoro 

sovsema nova prikazen, čeravno je uživa v sedanji dobi vsak 
nekoliko omikan narod. Vzrok temu so naj več bile nemče
valne učilnice, zanemarivše po mestih povse slovenščino, od
tod ponemčena mesta, kjer se goje gledišča; odtod neved 
nost slovenske besede od strani srednje vrste; odtod tlačenje 
in zaničevanje vsega narodnega gibanja; odtod črtenje vse 
naše svetinje in draginje. Zbog tako tožnih razmer ide ves 
naš narodni razvoj od spodnje plasti, tedaj se tudi gledišče 
počina razvijati od ozdol, rekel bi, iz proste kmečke kolibe, 

* kjer se je ohranilo kleno in zdravo jedro slovenske narod 
nosti in čila beseda. Čitalnice jemu sezajo pod pazduhe, 
včasih se tudi prikaže kaka slovenska igra v ljubljanskem 
gledišči; dramatiško društvo ravnokar osnovano ima ime
nitno, lepo, pa precej težko nalogo, Talijo negovati in čes
titi tako, da bode na korist narodu. Prvi ozir je treba na 
to jemati, da bode vsaka igra spisana v iskrenem narodnem 
duhu, podučivna ter primerna nravnim zakonom; šalivke ho
dijo vselej dostojne. Skoro vsak nekoliko olikan seljak hre
peni po krasni dušni hrani, ako mu je namerek dovolil le 
enkrat kaj takega gledati; in ravno to mora biti povod ra
zumnikom in pisateljem, da dovoljno strežejo narodu s kras
nimi pridelki. 

Začetek gledišču seže v prvo polovico šestega stoletja 
pred Kristom. Tesp se je za Solona vozil po Grškem in na 
kolesnici igral svoje surove izdelke; toda ta nova umetnost 
se je naglo spopolnjavala tako glede na igro, kakorvziroma 
na glediščne hrame. 500 let pred Kristom še so sicer imeli 
v Atenah leseno gledišče, ki se je zarad preobilne množine 
gledalcev zrušilo; za Temistokla so počeli zidati kameno. 
Kakor skoro vse vednosti in umetnosti, takisto gledišče so 
sprejeli Rimljani od Grkov, in za Cicerona in Cesarja je 
stalo toliko velikansko gledišče, da je v njem imelo prostor 
80.000 ljudi. Odonod je bilo razširjeno med druge narode, 
in den denešnji ima vsak narod, ki ni povse zatrt in potuj
čen, svoje gledišče, t. j . glediščne hrame in glediščna dela, 
le nam ta modrica dolgo ne more odprti vrat na stržaj, da 
všedši v njeno svetišče se ji klanjamo; toda kakor v drugih 
razmerah, gotovo tudi v tej moramo zmagati, odrinovši so
vražniške ovire, ktere naša marljivost, nevpešana delavnost 
in junaška volja v prah zdrobi. 

Gledišče ima slavno in blago nalogo, narod krasnoslovno 
omikati, ljubezen buditi za to, kar je lepo, okusno, dično, 
junaško, pošteno, um bistriti, vcepljati narodno in pravo člo
večansko zavednost, slavne in stalne značaje kazati, pa tudi 
razvade, napake, črna dela in poprek pogreške ostro šibati 
in pretepati. To se naj priličnejše godi po zgodovinskih pri
kaznih, ako se govoreč navaja duh davnih sprednikov, čijih 
lupina je že stoletja prah in pepel; teh nauki in dobri na
sveti so mnogo veče vrednosti, nego medla naša beseda. Take 
bire zgodovinski prizor smo hoteli pri velikanski besedi Krem
pljnovi letos ponuditi slovenskemu narodu z lepo sestavljeno 
glediščno igro „Samo" pod milim nebom; toda v ustavni 
državi avstrijski nismo mi Slovenci, vselej zvesti vladarje• 
vemu žezlu, n a š l i t o l i k o m i l o s t i , da bi smeli na oder 
vzdignoti, ter v živih podobah narodu pokazati za nas važne 
zgodbe sedmega stoletja, namreč modro ravnanje in vodstvo 

prvega slovenskega kralja Sama, kteri je združiv slovenske 
moči junaški in zraagavno odbil vseh divjakov naj divjejše 
Pesoglavce in ošabne Franke, kteri so Slovenom dali naslov 
„psi", ter osnoval veliko državo slovensko; čeravno je glasno 
oznanjuje vsaka zgodovinska knjiga za hudega in strogega 
absolutizma spisana. Naj se le nikdor ne baha z ustavnostjo, 
kjer še narodom krati, kar jih ide po Bogu in zakonu, kar 
je resnično, pravično, pošteno. Slovenec ima precej zvest 
pomnež, kterega še podpira s pisalom, posebno ako se ljube
zen in neštevilne daritve povračajo s kamenjem. 

Dragi Slovenec! pozvedi stavke, kteri so nepovoljni ve
leslavnemu c. k. namestništvu, in za kterih voljo je bilo do
voljenje prikračeno igranju. V prizoru 2. čina I. pripoveda 
Berislav, „da so Pesoglavci napadli sela v Podravini, da med 

|Pesnico in Ščavnico požigajo in plene, da je groza", nakar 
JDobrana reče: „Kleti krvoločniki! saj drugega ne znajo," 
in Berislav pritrdi v prizoru 3. : „Huji so od psov." Tako 
mrzko divjanje svedočijo zgodovinarji, vidi razve naših 
„Wien und seine Landesflirsten." Ako je pisatelj imenuje 
hujše od psov, prilika je povse zmerna, vsaj pes je krotka 
živalica, ki laja ter navadama napada le sovražnika krivca; 
Pesoglavci so bili hujši od hijen in steklih volkov. Še den 
denešnji narod ve pripovedati, da so Pesoglavci naše ljudi 
pekli, ter pečene žrli. Ali bi pisatelj menda naj kvaril 
istino? V istem prizoru opisuje Berislav Višnji okrotnost pe
soglavsko takole: — „Njo (sestro Berislavovo) in neko 
drugo žensko zvežejo za kite, ter ji z bičem tirajo na pogo
rišče, kjer so se vsi vragi zbrali, da praznujejo nesrečno 
zmago. Sede na mrtvih truplih naših dedov in očetov lokali 
so iz človeških črepinj, oskvrnjevali žene in device, potem je 
nabadali na ražnje in žive pekli." Vidi v tem Valvazorja; 
vsaj ni krvološtva, kterega se ne bi udeležil ta izrod božje 
podobe! V prizoru 11. Vsevid se toži Berislavu: „Saj to sam 
veš, da Slovani nimamo prijatelja na svetu, a sovražnikov 
od sile. Povsod nas tujec gazi, in še v svoji zemlji, ktero so 
nam zapustili slavni naši dedi, nismo svoji gospodarje, nego 
tujcem hlapci. — Napadajo nas Nemci, Talijani in pa Obri 
ali Pesoglavci. Vendar dosti dolgo smo nosili tuji jarem, 
dosti dolgo so nas že zatirali in gnetli! Tuje gospodarstvo 
nam preseda, naveličali smo se jim hlapčevati. In ako nam 
pomorejo bogovi in junaška sreča, ne bodo nas več tlačili! 
Sklenoli smo, da vstanemo ter verige v prah zdrobimo " Ne 
priča li te žalostne pritožbe zgodovina te, poznejše in sedanje 
dobe, slep in gluh bi moral biti, kdor tega ne opazi; toda 
resnica v oči bode. V prizoru 12. čina II. prisezajo starej
šine in župani izvoljenemu vojvodi pokorščino in poslušnost, 
a Samo spregovori: „Dobro bratje! podpirajmo drug drugega 
in delajmo, kar naj več moremo. Vsevid: To tudi bodemo. 
Samo: Dani se, pojdimo na delo! (Odide.) (Ostali kličejo 
za njim grede:) Živio naš vojvoda Samo!" Kaj je na tem 
pregrešnega, menda opomin na složnost in vzajemno delav
nost? Ali pa: Živio naš vojvoda Samo? Kdo hote dovršiti 
važno delo bi nagovarjal in svetoval na razdvoj ? Bi li kli
cali : Elyen arpad, elyen Zsoltan! ali kaj podobnega, gotovo 
ne bi bilo spodtikaja, le klic, živio slovenski vojvoda je greh ! 
V prizoru 2. čina III. je ves Samov samogovor razve nek
terih redkov poznamljan s svinčenikom, glasi se tako le: 
Samo: „Solnce je že vstalo in odločni časek se če dalje 
bliže primikuje. V sovražnih taborih se živo gibljejo; po
doba je, da bodemo na skoro bili boj, boj, ki odloči našo in 
sovražnikovo osodo. Ta odmeri narodu svobodo ali pa po



gubo. Kdo ve, kakošen bo konec? — In čemu se bomo bo
jevali? Morebiti, da napademo tuj narod, ki nam nikdar kri
vice delal ni, da ga samosilno spravimo pod jarem ? Ali pa 
za to, da ugrabimo kos tuje zemlje, ki nam ne pripada? Oj, 
ne za to! Slovenci nismo še nobenemu krivice delali in tudi 
nismo segali po tujem gospodarstvu! zadovoljni in veseli bo
mo, če nam tujec ne bo tega napadal, kar je naše. Vendar 
da bi tako ne! plačujejo nam z nehvaležuosrjo pravičnost. 
Pravice, ktere so nam svete, s peto gazi; otima nam, kar so 
si starodavni naši dedi pridobili. In takošno početje, pra
vijo, da je pravično! Žalostna jim majka! Radi bi nas spra
vili pod jarem! Pa naj le skusijo! Vedi tujec! da smo, ako 
nas je tudi malo, krepki in, da te bo zmaga, ako nas zma
gaš, bridko stala. Pomisli tudi, ako znaš poštenja, da te 
taka zmaga ne poslavi, marveč te osramoti, ker si z njo 
pravico zmagal in jo poteptal. Nikar ne misli, da nas s 
tem za vselej s poti spraviš in uničiš. Tudi nam bo lepše 
solnce še svetilo. Sicer pa vedi! da vsaka reč le nekaj 
časa traja in, da zrelo jabolko samo z jablani pade. Tudi 
tebe bode konec, ko dozoriš." Ni li Samo umno modroval? 
Vse besede so čista istina kakor glat, vsaj kot poldnevno 
solnce o kresu ; znaje sovražnika inači govoriti ni mogel. V 
prizoru 4. ponuja Samo prijaznost Dagobertu, a tega sel od
govarja: „To ni mogoče. Kako bi mi, ki smo božji hlapci, 
z vami, ki ste psi, prijateljstvo sklenoli ? Vidi Krempljnove 
Dogodivščine" v Gradci, 1845, na str. 60. V prizoru 7. go
vori Berislav: „Kje pa je prokleti Pesoglavec? Pa mi vsaj ni 
utekel? Stoj, črna duša! Tukaj mi ne ubežiš!" Jeli bi ga 
naj bil naslovil: Vaša milost, blagi Pesoglavec? Ali pa mu 
rekel, poštena duša, drago srčice? V prizoru 8. govori: 
Drugi Nemec (Samu) Na! Tako le, lej! pri nas pse pitamo! 
(Zamahne in hoče Sama posekati)." Ako je plemeniti sel 
frankovski Slovene imenoval pse, bode li prosti vojak rekel: 
Vaša sijajnost, prevzišenost itd.? Toisto velja v ravno tem 
prizoru: „Drugi Nemec. (Desnica mu se pobesi). Prokleti 
pes! (Samu). Ranil me je. Nič več se ne morem bojevati." 

Kar se spominam, nekdanja censura je prekrižala, kar 
je htela, da se opusti, ali je včasih sama besede utolažila, 
potem pa je veljalo da si globoko ukopljeno; crkev je rabila 
zakelivost, p. dveh listov v duhovniškem molitveniku; Ruska 
vlada zamazivost nevarnih stavkov in sestavkov itd.; v 
ustavni državi avstrijski za državnega pečatnika barona 
Beusta, stiskalca Slavenov k zidu in za namestništva Mecse
rivega, ki je bil popečitelj redarstveni za Schmerlingovega 
gospodstva, pa se naravnoč zabrani brez ikakve pogodbe! 


